

Abstrakt

Ochrana životního prostředí a vlastnické právo

V této diplomové práci se zabývám vztahem ochrany životního prostředí a vlastnického práva. Člením ji do čtyř částí.

V první popisuji vlastnické právo, meze vlastnického práva, vyvlastnění pro ochranu životního prostředí, vlastnictví jednotlivých složek životního prostředí, ochranu životního prostředí a střet mezi vlastnickým právem a ochranou životního prostředí. Zabývám se v ní konkrétně vlastnictvím vod, volně žijících živočichů, nerostného bohatství a jeskyň.

Druhá část se soustředí na druhy omezení vlastnického práva pro ochranu životního prostředí a jejich typologii. Jedná se o dělení na vnitřní a vnější, podle způsobu vzniku a podle povinností uložených adresátu. Vymezuji v ní také veřejný a obecný zájem.

Ve třetí části rozebírám omezení pro ochranu zemědělského půdního fondu, ochranu lesa, ochranu vod a přírody a krajiny. Zabývám se principy ochrany zemědělského půdního fondu a povinnostmi vlastníka při hospodaření na něm, změnou druhu zemědělské půdy, hospodařením v lese, obecným užíváním lesů, omezeními a zákazy při ochraně lesů a úpravou náhrad v lesním zákoně. V ochraně vod rozebírám plošnou ochranu vod, náhrady v zákonu o vodách, práva a povinnosti vlastníků koryta, ochranu před povodněmi a omezení související s prováděním nápravných opatření. Do ochrany přírody a krajiny pak zařazuji omezení podle povinností jimi zakládaných (*dare, facere, omittere, pati*) a náhradami podle zákona o ochraně přírody a krajiny.

Část čtvrtá se soustředí na veřejnoprávní smlouvy s vlastníky při ochraně životního prostředí. Zabývám se zde dohodami o poskytnutí finančního příspěvku, smluvní ochranou stromů a památných stromů, evropsky významných lokalit, smlouvami o způsobu hospodaření v ptačích oblastech a dalšími. Vymezuji také základní charakteristiku veřejnoprávních smluv a výhody dobrovolného omezení vlastníkem na základě dohod podle těchto ustanovení.

Klíčová slova: vlastnictví, ochrana životního prostředí, omezení vlastnického práva